

极目新闻记者 雷原

前段时间，支付宝发布了一组“95后”的基金数据，数据显示从接触基金的时间来看，“95后”平均22岁买入第一只基金，比“90后”早5岁开始理财；就持有基金的数量而言，“95后”人均持有2.72只基金，最多有人同时持有3115只基金，是当之无愧的“基金海王”。

业内人士指出，投资基金是年轻人的重要投资方向之一。除了购买基金，现在的年轻人又有哪些新鲜的理财花样或者理财偏好呢？

“提前还房贷”也是一种理财

8月1日，某银行在官网发布公告，将对提前还款收取本金金额的1%作为补偿金，对此引发市场广泛热议。不过，目前该行已经删除了相关公告。

其实，今年上半年以来，全国各地掀起了一股“提前还贷潮”，一大波年轻购房者选择提前偿还房贷，有购房者表示，“当稳定的投资收益不如房贷利率时，提前还款能节省利息支出，节省利息就是赚钱了。”

记者浏览某大型社交平台，发现不少年轻购房者分享了自己提前还房贷的经历，“提前还贷”似乎成了一股潮流。那么，为什么“提前还贷”在年轻人中突然大受欢迎，是否应该选择提前还贷，手头的钱是该用来还贷还是理财呢？

诺亚财富产品高级经理文静在接受极目新闻记者采访时表示，从短期视角来看，当下的经济环境有很大的不确定性，投资理财的风险大于收益，确定性强的理财收益都不太高。很多年轻人没有多年的投资经历，所以对于他们来说，如果只看当下的市场风险收益比，确实不如把贷款提前还完。

“当下年轻人的工作、收入受到经济环境的影响，收入降低的同时还要继续还贷，再加上房价的下跌，导致大家怨声很大，所以很多人想一次性把房贷还了。”文静进一步指出，“当然我觉得这是一种不太理性的做法，因为一般来看，个人及家庭或者一个公司有一定的负债率，同时保持一定的资产流动性，从整个资产的健康度来说会更好。”

对于“提前还贷”也是一种理财的看法，文静指出，因为目前保本保息、确定性强的定期存款或理财产品的收益率是低于房贷利率的，然而贷款是必须要去还的一个负债，在收益这么低的情况下，购房者会认为不如把贷款提前还掉，这样的话理财或者存款的收益与房贷利息之间的利差会被认作是赚到的钱。

对于年轻人该还贷还是该理财，文静表示应该站在更高维度去看待这个问题。“一般的年轻人，如果说收入和职业以及自己的行业相对来说具有一定的稳定性，那么我还是不建议他们提前把这个贷款还完。”文静指出，一个人的职业生涯随着资历和年龄的增长，收入是成正比的，所以短期的借贷行为，其实是为了让长期的时间所产生的价值更好地带来一个增值作用，因为时间越长，资历越老，收入就会有一个阶段性的提高，那么在未来，房贷压力一定是更小的，而且手头上留一定的流动资金用于投资理财、投资资本市场，一般来说在好的市场环境中是可以覆盖贷款利率的。

攒“金豆豆”成00后理财方式

曾几何时，谈及爱买黄金的人群，人们似乎第一时间就会想到“中国大妈”，但如今，年轻人已成为中国黄金消费的主力军。极目新闻记者了解到，在年轻人中，以“金豆豆”为主的“1克金”商品迅速走红，“金豆豆理财”受到众多年轻人的追捧，每月能攒下几颗“金豆豆”也成为不少年轻人的理财目标。

备受年轻人喜爱的“金豆豆”是指重量约1克、如豆子般圆圆的小颗粒黄金。记者浏览主流电商平台发现，1克的金豆豆售价约在400至600元人民币之间，金豆豆由于体积小，工费低，非常畅销，销量好的商家月销售量已超过两万件。

“攒钱不如攒金豆豆，相比黄金首饰，金豆豆克重小，工费低，按照自己经济能力，每月存几颗还是挺好的，不会造成很大的经济负担，也非常有成就感。”90后的小华笑着告诉记者，“日积月累我也能有自己的小金库，早日变成一枚富婆，留着的金豆豆以后也能给自己打一件美美的首饰。”

“钱没存着也是花掉了，吃吃饭、逛逛街钱就没了，现在给自己定了个小目标，每月存5颗以上1g的金豆豆，毕竟黄金最保值。”95后小杨表示，自己专门买了个透明的小瓶子存放金豆豆，特别期待自己把它存满的那一天。

“金豆豆是按大盘价买的，我会选择在价格低一些的时候入手，很多人喜欢买基金，但我觉得攒金豆豆是一种更有意思的理财方式。”00后小胡告诉记者，自从开始攒金豆豆，自己也开始关注黄金的涨跌，慢慢学着理财，进行自我财富管理。

业内人士告诉记者，一方面，相比大克重的金条、重加工的黄金首饰，1克的金豆豆花费不高，对年轻人来说非常的友好；另一方面，相比基金等理财产品，黄金更能稳定保值，年轻人“金豆豆理财”的过程类似于定期投资，通过长期、稳定的投入，可减小金价波动的风险。但若选择在网上购买“金豆豆”，则应保持谨慎的态度，注意黄金的纯度，理性消费。

部分年轻人开始“晒存折”

除了提前还房贷、投资黄金等主动的理财方式，部分年轻人中掀起了存折“复古风”。面对“月光族”、“要剁手”、过度超前消费等问题，把钱存入定期存折里，用这种“被动”的理财方式来实现财富管理。